

2025中国国际矿业大会在津开幕

将举办40余场论坛推介 展览规模刷新创办以来纪录



矿山全产业链沙盘。

本报讯(记者 陈璠)昨日,由中华人民共和国自然资源部、天津市人民政府指导,中国矿业联合会主办的2025(第二十七届)中国国际矿业大会在津开幕。本届大会以“互融互通,共建共享”为主题,彰显矿业国际合作的重要性,倡导相互了解、融通发展、互利共赢,共同促进全球矿业繁荣。

当前,世界百年变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革飞速发展,能源转型步伐加快,新兴产业对矿产资源需求快速增长,全球矿业正处于加速转型的关键时期。中国矿业联合会会长程利伟表示,今年大会将主题定为“互融互通,共建共享”,正是希望秉持开放包容、合作共赢的理念,既紧扣时代发展趋势,突出全球矿业休戚与共的共同体意识,也依托中国国

际矿业大会这一平台,为各国矿业同仁搭建高效沟通桥梁,携手构建公平、公正、开放、包容的国际矿业发展新格局,共同推动全球矿业实现健康可持续发展。

据了解,本届大会将举办40余场论坛推介,展览总占地面积超5万平方米,规模刷新创办以来纪录,吸引了来自42个国家500多家企业、近万名专业人士参会参展。大会多维度展

现全球矿业发展活力与前沿方向,除传统的矿业综合展区、国际展区及矿业工程机械装备展区外,还紧跟行业发展趋势,增设矿业公司、投资、法律、咨询技术服务公司展区及智慧矿山场景应用展示区等多个热点展区,并且,联合海外合作协会及专业组织机构,定向邀约多个国际专业技术设备与服务采购团到会,为国内机械设备及服务企业搭建“面对面”的精准海外对接通道。值得关注的是,本届大会首次设立“矿业权转让大市场”,主办方从数百个报名项目中筛选出200个遍及10余个国家的寻求转让项目进行公开展示,为矿业权人创造转让合作机会。

中国国际矿业大会在天津已成功举办16届,全球视野、创新理念和天津元素深度融入,已成为具有全球影响力和吸引力的综合性国际矿业展会之一。

南非矿产与石油资源部副部长普米齐勒·姆格西纳:

中国经验为中非合作奠定坚实基础



■记者 陈璠

他表示,一个世纪多以来,南非乃至整个非洲大陆一直是全球重要的矿产资源供应地,但却未能充分开发这片土地所蕴含的丰富自然资源,南非沿海地区开采的矿产大多仍然需要出口才能够得以加工,导致大量资源的价值无法得到充分释放和开发。

“在矿业大会非洲专场活动中,我们着重强调了中非合作推进矿业可持续发展的重要性。我们视中国为全球矿产价值链中再平衡的重要合作伙伴。中国在矿业现代化、基础设施投资和技术进步方面的经验为双方合作奠定了坚实基础。”普米齐勒·姆格西纳说,“秉持着此次矿业大会主题,我们致力于共同建设和共享南非的矿产资源。特别欢迎中国矿业公司在南非不断壮大规模。期待通过建立伙伴关系,在生产环节实现价值增值,强化技能传承,推动矿业领域实现可持续发展与包容性增长。”

智利矿业部副部长苏伊娜·查万:

希望中国深度参与智利矿产和能源开发



■记者 陈璠

中国是智利第一大贸易伙伴,两国合作潜力巨大。“包括矿产品在内的大量智利出口产品都以中国为主要的目的地。”智利矿业部副部长苏伊娜·查万在2025中国国际矿业大会上表示,中国和智利的关系不仅是贸易往来,更建立在共同的信念上。

她细数了两国之间存在的“四个第

一”——智利是南美洲第一个和中国建立外交关系的国家,也是第一个就中国加入世贸组织签署双边协定、第一个承认中国完全市场经济地位的拉丁美洲国家,还是首个与中国签署自由贸易协定的南美洲国家。

智利拥有悠久的矿产传统和丰富的地质资源,是全球最大的铜生产国,也是钼和铂等重要矿产的主要生产国之一,这些矿产对于绿色发展、能源转型、清洁发展具有至关重要的意义。

“在过去的几十年中,中国在经济、技术、创新、基础设施方面都取得了举世瞩目的成就,也使得整个亚太地区成为世界瞩目的中心。智利人民已经感受到中国企业在我们的日常生活中留下很多印记,为生活带来很多美好——比如,更好的基础设施、更好的电信服务、更好的电动汽车。”苏伊娜·查万表示,非常希望中国能够深度参与智利的矿产和能源开发,希望这种长期的合作关系能够造福双方。

沙特阿拉伯工业和矿产资源部矿业发展次大臣图尔基·巴布廷:

与中国携手共建矿业繁荣链



■记者 陈璠

在2025中国国际矿业大会主论坛上,沙特阿拉伯工业和矿产资源部矿业发展次大臣图尔基·巴布廷介绍,目前,沙特阿拉伯正在积极布局矿业领域,通过建立具有透明性、稳定性的机制,推动矿业产业生态系统健康可持续发展。

“近年来,沙特阿拉伯的矿业经历显著增长,目前尚未开发的矿产资源价值高达2.5万亿美元。我们通过公开透明的许可招标和数字平台,开放超过60万平方公里的富矿勘探区域。”图尔基·巴布廷说,沙特阿拉伯正在迈出矿业本身,成为全球矿产资源的枢纽,为了实现这一目标,正在构建一个覆盖上游至下游,具有稳定性、透明度,能够增强投资者信心的矿业生态系统。

他还郑重地向来自中国和世界各国的伙伴发出诚挚邀请,在矿产下游产业太阳能、电池材料、磁性技术等前沿领域开展合作,携手推动采矿技术创新,共同打造引领下一个时代矿业治理模式的新框架。“沙特阿拉伯致力于搭建开放包容的全球矿业产业发展平台。在即将到来的全球变革中,沙特阿拉伯与中国站在核心位置,我们不仅可以共建供应链,还可以携手共建连接矿业勘探、加工和创新的繁荣链,跨越洲际、联动全球。”图尔基·巴布廷说。

供应链稳定作出重要贡献。2024年,我国采矿业固定资产投资延续增长态势,比上年增长10.5%。十种有色金属产量持续增长,煤炭、原油、天然气等能源矿产产量再创历史新高。

加大矿产资源领域科技创新,2024年,我国发布实施矿产资源领域国家标准10项、行业标准85项,深地重大科技专项正式立项实施,“深时数字地球”国际大科学计划启动实施。各类科技创新平台聚焦基础理论研究、关键技术研究和工程化研发,积极服务新一轮找矿突破战略行动等矿产资源领域重大战略任务。

本组照片 记者 潘立峰 摄

《中国矿产资源报告(2025)》在津发布

我国“十四五”以来累计投入找矿资金近4500亿元

略行动取得重要进展,矿产资源家底进一步夯实,在重点成矿区带和大型油气盆地实现一系列找矿重大突破;油气矿产方面,在塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地等的新层系、新区带和新类型取得多项重大突破;非油气矿产方面,铜矿、铁矿、磷矿等大宗矿产找矿成效显著,资源量大幅增长;锂矿、锆矿、铪矿、稀土、氯气等战略性矿产找矿

取得进展,钨矿、钼矿、锑矿、萤石、石墨等矿产的资源优势进一步巩固。2024年,全国新发现矿产地150处,其中,大型49处、中型54处、小型47处;新发现矿产地数量排名靠前的矿种是普通萤石(9处)、锂矿(8处)、金矿(8处)和铁矿(8处)。

采矿业固定资产投资连续四年保持增长,主要矿产品供给稳中有升,为维护全球产业链

“零门槛”使用 容错免责护航
我市出台两项政策文件 打通科技成果转化“最后一公里”

■记者 胡萌伟

为深化科技成果转化机制改革,近期,我市先后出台了《天津市科技成果转化尽职免责工作指引(试行)》(以下简称《指引》)《天津市促进科技成果“先使用后付费”实施办法》(以下简称《实施办法》)两项政策文件。

日前,市科技局等10部门联合召开《实施办法》《指引》政策发布暨工作推动会,来自我市相关委办局、各区科技部门,以及高校、科研院所、医疗卫生机构、企业等代表约200人参会,现场座无虚席,各方齐聚一堂共同探讨如何打通堵点,推动更多科技成果从“实验室”加速走向“生产线”。

“先使用后付费”模式允许企业“零门槛”先行使用高校院所的专利技术、计算机软件著作等技术成果,双方可事先约定采取“延期支付”“阶段性支付”或“收入提成”等灵活付费方式,将合作焦点从事前顾虑,转向事中协同和事后收益分成。

“《实施办法》不仅明晰了‘先使用后付费’成果转化中的关键环节与要素支持,更是对我市近年实践的总结与升级。”

市科技局成果处处长赵晓鹏介绍,此前天津已成功促成128项“先使用后付费”案例,此次政策进一步为校企“握手”搭建桥梁。

天津工业大学的实践成为政策落地的生动案例。该校工业技术研究院副院长陈磊表示,天津工业大学在分离膜技术领域优势突出,已依托该技术孵化50余家相关企业。为帮助创业教师规避知识产权侵权风险,今年以来,学校将教师研发的高价值专利及部分“沉睡”专利,以“先使用后付费”形式许可给孵化企业,目前已签订60余件此类专利许可合同。“这种模式让学校与企业建立紧密联动,有效推动技术成果向产业化落地。”陈磊说。

会议同步对《指引》进行宣讲解读,聚焦科研事业单位、领导干部及科研人员“不敢转”的难点堵点,明确四类合规转化情形:科研事业单位成果转化收入不视为经营性收入,成果转化现金奖励和横向项目结余经费现金奖励不视为违规发放津贴补贴,具有领导职务的科研人员股权激励不视为经商办企业等,为基层科研单位划定清晰政策边界。同时,《指引》还明确了领导人员、管理人员、科研人员在依法依规开展成果转化、未牟取非法利益前提下的9种免责情形。

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址:天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

▲中策橡胶(天津)有限公司高端绿色轮胎制造产业链提升改造项目(硅碳新材料)工规证(证书编号:2025保税建证0071)审定材料遗失,现声明该资料自遗失之日起作废。

寻尸启事

2025年3月23日,在天津市东丽区金钟街欢坨村地里发现一具白骨化尸体,尸体旁树上有一疑似吊绳,过火鞋子一只,44码,经骨骼演算死者身高约180cm左右。请家属速与李警官联系,电话:84812556,本公告自刊登7日无人认领公安机关将按无名尸予以火化。

指定承租人刊登公告

本人王焕丽,身份证号码:120104195407132947同意死亡后,将坐落于和平区香港路齐乐里1号202居室25.22,203卫生间/伙8.06住宅房屋指定过户给曹家骏,身份证号码:120101198207102035。

辉煌“十四五”

“辰兴十干”奋斗精神引领
北辰区高质量发展迈出坚实步伐

新闻发布厅

本报讯(记者 王音)昨日,市政府新闻办举行高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会北辰区专场。据悉,“十四五”期间,北辰区广大党员干部群众发扬“辰兴十干”奋斗精神,在服务重大战略、培育新质生产力、深化改革开放、增进民生福祉四个方面协同并进,交出亮眼成绩单:2024年经济总量较“十三五”末增长140亿元,居民人均可支配收入达4.96万元,较“十三五”末增加1.8万元。

服务重大战略纵深推进,京津冀协同发展在这片热土上结出累累硕果。“十四五”期间,北辰区累计引进首都重大项目105个,总投资达330亿元,区域发展呈现蓬勃生机。京津医药谷和智能制造谷“双谷”建设全面推进,形成“一轴两翼、双核引领、多点共生”的发展格局。智能制造谷成功引进茵梦达、SMC二期等重点项目,集聚企业超600家。聚焦工业母机、新能源和智能网联汽车等重点领域,17家企业纳入京津冀智能制造装备产业联盟。随着京滨城际北辰站直通北京、地铁4号线北段通车,北辰区已全面融入首都“一小时交通圈”。

新质生产力培育在这里加速迈进。“十四五”期间,北辰区立足工业强区定位,聚力发展生物医药、智能制造两大优势产业,前瞻布局智能算力、低空经济、机器人三大新兴产业,打造“2+3”现代化产业体系。突出“高端化”,引入北京大学京津冀生物医学前沿创新中心,建成京津冀首个低空立体交通系统;强调“链群化”,累计招引重点项目558个,智能制造产业集聚超1500家企业,形成5条百亿级产业链;注重“规模化”,规上工业总产值突破1400亿元,国家专精特新“小巨人”和单项冠军企业达35家,高新技术企业超1400家。

改革开放步伐在这里齐头并进。北辰开发区创新开展“三问三解”助企活动,“项目+团队”服务品牌向全国推广,经营主体突破10万家。对外开放水平持续提升,全区外商投资企业达340家,弗兰德、乐金电子等外资龙头企业持续增资扩产,其中弗兰德累计10次增资,用“真金白银”投下信任票。

民生福祉在这里持续增进。光华外国语学校、北京市十一学校天津实验学校相继建成投用,五年新增中小学幼儿园24所、学位1.5万个。医疗卫生机构床位数从每千人口2.81张增至4.8张,综合养老服务实现镇街全覆盖。“天穆杯”小品展演、“北辰杯”环渤海青歌赛等文化品牌享誉全国,北辰健儿在巴黎奥运会、杭州亚运会等国际赛事上摘得6金3银。基层治理创新成果入选首届“全国社会工作和社会治理创新”优秀案例,蝉联全国文明城区等荣誉称号。

累计交付飞机超2470架

天津东疆飞机租赁产业持续领跑全国

本报讯(记者 岳付玉)从日前举办的第十二届中国航空金融发展(东疆)国际论坛上获悉,截至目前,天津东疆综保区已累计交付飞机2470架,飞机租赁资产规模稳健攀升,持续巩固了其作为我国最大、全球第二大飞机租赁聚集地的领先地位。

东疆租赁业务覆盖机型齐全,涵盖民航客机、货机、公务机、直升机等全系列机型,业务模式也日益多元,包括飞机及发动机进口保税租赁、出口租赁、离岸租赁、国产飞机租赁以及跨境资产交易等。

作为我国飞机租赁产业的发源地和制度创新高地,天津东疆持续推动业务多元化与产业链延伸。全国首单飞机进口及拆解业务在此落地,带动航材租赁、飞机维修、拆解再制造等关联产业协同发展,逐步构建起“飞机+航材+配套服务”的全链条生态体系,引领国内飞机租赁产业不断升级。

在飞机离岸与出口租赁领域,东疆积极构建“政策创新、国际联动、产业赋能”的独特生态,率先试点离岸融资租赁对外债权登记、经营性租赁企业“白名单”等政策,显著提升了中国租赁企业的国际竞争力。

东疆还不断深化与“一带一路”沿线国家的航空合作,目前,其离岸与出口租赁业务已辐射至挪威、智利、埃及等10多个国家。在飞机发动机及大型设备的出口异地监管方面,东疆也实现了落地突破:自今年4月起,已完成28台发动机进口及12单设备出口的异地监管业务,助力国内设备更便捷地“走出去”。随着上合组织天津峰会的召开、跨域合作机制的完善,东疆正为租赁企业拓展全球市场创造更多机遇。

声明

范铁樑于2025年10月15日死亡,其名下承租有天津市红桥区西于庄奋斗楼5门208-210公租房,范铁樑未婚无子女,父母均已去世,无同户籍人员,其姐姐范瑞兰申请过户该房屋,如有异议,见报之日起三个月内到天津市红桥公证处和天津市红桥区西于庄房管站提出异议。

声明人:范瑞兰

声明

坐落于天津市河北区泗阳里2门505-506号房屋原承租人陈厚强于2022年7月4日死亡,因无符合过户条件的配偶、子女(含子女的子女)、父母、同户口簿其他亲属申请过户,现其姐姐陈燕华申请继续承租房屋,如有异议三个月内到天津市河北公证处和河北省房产公司建昌道管站提出异议。

声明人:陈燕华